

# 索朗巴珠： 当好安全生产的第一责任人

拉萨融媒记者 莫瑞英

为进一步做好村居消防安全工作，提高村民消防安全意识，近日，尼木县聂玉村村家索朗巴珠自费购买了十余个灭火器，无偿赠送给周边村民，让大家当好安全生产的第一责任人。

“我不在家的時候，如果出现消防隐患，你就把消防栓打开，将这个口子对准火源，就可以灭火。你经常用火做饭，要学习掌握相关知识技能。”

索朗巴珠正在耐心细致地给妻子达珍讲解灭火器的使用方法，让妻子熟悉掌握“一提、二拔、三瞄、四压”的使用技巧。同时，还让妻子了解生活中用水、用电、用气时应当注意的事项，提高家人安全意识，确保家庭安全。

索朗巴珠一家还经营着一家家具厂，厂里的生产工作主要由儿子次珠负责。走进生产车间、库房、喷漆房等重点生产场所，只见家具、木材分堆摆放；灭火器规范摆放；电源线走线安全；生产设备有序运转，未发现安全隐患。次珠说：“在工作中，我们大多数时间都要使用机械设备，上班前，都要检查电线，确保生产安全。”

作为联户长，索朗巴珠经常前往群众家中，通过发放灭火器，手把手教、面对面讲，进一步筑牢群众的安全“堡垒”，切切实实为群众办实事、办好事。

“现在家里使用的电器比较多，有可能产生火灾隐患，索朗巴珠给我们送来了灭火器，还手把手教我们如何使用灭火器，特别感谢。在平时，我们一定要掌握好灭火器使用方法，确保家庭安全。”尼木县聂玉村村家索朗巴珠说。



图为索朗巴珠向村民赠送灭火器。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

平时，我们一定要掌握好灭火器使用方法，确保家庭安全。”尼木县聂玉村村家索朗巴珠说。

当好安全生产的第一责任人，索朗巴珠认为自己作为一名老党

员，更要起到带头作用，在管好自家厂子的同时，继续加大宣传力度，增强群众消防安全意识，为辖区安全尽一份力。

“买了灭火器后，我给乡派出所

进行了报备，并请教灭火器是否合格、是否能使用。派出所说合格后，我就给每家每户送去，教授使用方法，希望能够提高大家的消防安全意识。”索朗巴珠说。

## 达孜区人民检察院：

### 以“检察担当”融入“社会治理”

拉萨融媒讯(记者莫瑞英通讯员格桑玉珍)为全面贯彻落实宽严相济刑事政策，积极推进轻罪治理工作，在近期办理的一起危险驾驶案中，达孜区人民检察院不仅充分发挥检察监督职能，注重把握轻罪案件入罪标准，还创新了以“不起诉+社会公益服务+公开听证会+行刑反向衔接”的轻罪治理新模式，坚持“治罪”与“治理”并重，将轻罪刑事案件办理从单一治罪向提升社会治理效能转化。

在上述的危险驾驶案中，该院

依法规范刑事检察裁量权，做到简案精办。原案件中犯罪嫌疑人经鉴定血液酒精含量较少，犯罪情节轻微，无其他从重情节，且认罪悔罪态度良好。针对此案，该院作出不予起诉决定，并注重分析案件起因、矛盾源头，做到“案结事了”。通过公开听证，将不起诉轻微刑事案件采取以看得见、听得懂的“公开听证”方式加强检察办案公开度、透明度，进一步深化检务公开，保障司法公正，提升司法公信力。此外，还开展了社会公益服务，做好轻罪治理的前

半篇文章。轻罪案件犯罪嫌疑人以禁止酒驾义务宣传员的身份，主动前往人员密集街道向过往群众进行“严禁酒驾”宣传。这种做法既给犯罪嫌疑人改过自新的机会，又有助于增强轻罪犯罪嫌疑人肩负起社会治理的责任感。

最后，达孜区人民检察院进行“行刑反向衔接”，续写不起诉后半篇文章。为了消除不起诉案件“不刑不罚”的追责盲区，在作出不予起诉决定之后，第一时间将案件移送至本院行政检察条线，及时向公安机关制

发检察意见书，做好跟进行政机关落实情况，做实案件衔接闭环。

“此案的办理，是我院在轻罪治理领域一项新的探索，是将刑事案件办理效果转化为社会治理效能的新途径。下一步，我院将继续探索轻罪治理模式，建立完善协作机制，推动简案快办优办，消除‘不刑不罚’的追责盲区，继续以公开透明的听证方式，高质效办好每一个轻罪案件，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”达孜区人民检察院相关负责人说。

作为多次担任过人民陪审员的自治区金牌宣讲员巴桑在庭后说：“作为公民，我们应该积极履行法律文书确定的义务，如果心存侥幸、隐瞒和转移财产将有可能触犯刑法，为杜绝上述问题的发生，我会将今天的所见所得宣讲给群众。”

“此次联合义诊活动为社区居民提供了实质性的健康服务，通过面对面交流，增强了社区居民对健康问题的认识，进一步提升了社区居民的健康素养水平。”八廓社区党支部书记说，“下一步，社区计划继续定期开展义诊活动，宣传健康生活理念，真正让群众在家门口享受到贴心周到的服务，切实增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感。”

“学校组织我们参加植树活动，非常好。植树不仅能锻炼我们的实践能力，更培养了大家特别能吃苦的精神，对老西藏精神有了更加深入的了解。”西藏职业技术学院大数据与会计专业大一学生刁昱霄说。

“我们此次开展劳动教育活动，既是一种传承传统的方式，也是一种教学形式。通过这样一种劳动教育的方式，让孩子们在劳动过程中亲身体会吃苦和忍耐，让他们内心感受到劳动最光荣。”老西藏精神研究会会长、西藏职业技术学院马列教研室主任张艾平说。

西藏职业技术学院以弘扬老西藏精神为主题，不断创新教育教学形式，通过到基地参加植树造林活动等内容，让师生实地体验老西藏精神，以实际行动践行绿色发展理念，为建设美丽幸福西藏贡献自己的力量。

## 墨竹工卡县人民法院审理辖区首例“拒执罪”案件

2022年，被告人胡某因未按法院判决向西藏某创业投资公司履行剩余64万元债务，西藏某创业投资公司申请恢复强制执行。执行期间，胡某仍存在拒不履行义务的行为，后经墨竹工卡县人民法院在执行过程中查证，胡某在承租西藏某创业投资公司名下房屋后，有转移、隐匿财产等行为，认定胡某的行为属“有能力而拒不执行”，最终由墨竹工卡县人民法院以胡某涉“拒不执行判决、裁定罪”提起公诉。4月2日，墨竹工卡县人民法院依法公开审理了被告人胡某拒不执行判

决、裁定罪一案，胡某当庭认罪认罚，本案择期宣判。

“依法履行人民法院作出的生效判决、裁定是每一位被执行人应尽的义务，但有些被执行人自作聪明，隐匿、转移财产，妄图逃避执行，殊不知其行为不仅侵害了申请执行人的合法权益，也挑战了司法权威、触碰了法律底线，最终必将受到法律的严惩。”墨竹工卡县人民法院执行局局长普布扎西说。

近年来，墨竹工卡县人民法院依托执行联动机制，依据司法惩戒措施的相关规定，大力惩戒了一批

拒不履行生效法律文书的被执行人，切实将纸上权益兑现为群众手中的“真金白银”，有力维护了生效法律文书的权威性。同时为广大被执行人敲响了警钟，警示大家应积极主动履行生效法律文书确定的义务，切不可以身试法。

“作为多次担任过人民陪审员的自治区金牌宣讲员巴桑在庭后说：“作为公民，我们应该积极履行法律文书确定的义务，如果心存侥幸、隐瞒和转移财产将有可能触犯刑法，为杜绝上述问题的发生，我会将今天的所见所得宣讲给群众。”

“此次联合义诊活动为社区居民提供了实质性的健康服务，通过面对面交流，增强了社区居民对健康问题的认识，进一步提升了社区居民的健康素养水平。”八廓社区党支部书记说，“下一步，社区计划继续定期开展义诊活动，宣传健康生活理念，真正让群众在家门口享受到贴心周到的服务，切实增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感。”

## 八廓社区开展“健康同行 提升基层治理效能”志愿服务

拉萨市基层治理效能大提升

拉萨融媒讯(记者满文妍)为给辖区居民群众的健康生活提供便利，提高居民健康意识，提升居民群众健康水平，营造和谐社区氛围，近

日，八廓社区党支部联合圣洁医药门诊开展了惠民义诊志愿服务，将优质资源引入到居民身边，让社区居民在家门口就能享受到免费又优质的医疗保健服务，打通健康服务“最后一公里”。

活动中，社区党支部以在职党员进社区报到开展八大志愿服务载体为契机，前期以“入大院、强宣传”的方式，通知辖区居民前往社区就诊。为保障活动有序进行，社区工

作人员、志愿者组织居民群众有序排队参与，现场医务人员认真为居民群众进行各项检查。活动现场，设置了健康咨询、血压血糖监测及中医号脉区域等，为居民提供了多项免费服务。医务人员以专业的知识和耐心的态度，为前来咨询健康问题的居民群众提供了详细解答。

“社区联合圣洁医药门诊举办此次免费义诊活动，非常高兴。能在家门口就能享受就医咨询服务，真是方便又贴心。”居民们纷纷说。

“此次联合义诊活动为社区居民提供了实质性的健康服务，通过面对面交流，增强了社区居民对健康问题的认识，进一步提升了社区居民的健康素养水平。”八廓社区党支部书记说，“下一步，社区计划继续定期开展义诊活动，宣传健康生活理念，真正让群众在家门口享受到贴心周到的服务，切实增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感。”

## 安能物流首个西藏物流品牌推介会在我市举办

拉萨融媒讯(记者郝奕奕)近日，“好运安能 情满西藏”2024年安能物流品牌推介暨招商加盟会在拉萨市举行。

活动现场，安能物流与多家公司进行战略合作签约，并特别启动了安能“益起捐”——西藏公益行启动仪式，针对安能物流进出西藏货

物，每公斤捐赠一分钱，专款专用于慈善项目。

安能物流创始人秦兴华说：“从2015年安能物流入驻西藏，到如今

已成立30个物流网点，安能物流用9年时间将‘用安能，运好货’的品牌理念深深印刻在了西藏区域物流发展历程上。”

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)为进一步明确要求、细化措施、落实责任，确保造林任务保质保量完成，5月10日，拉萨市南北山绿化指挥部召开工作推进会。

会议要求，要深刻认识南北山绿化工程的重大意义，紧抓今年重要机遇期，把准春季造林关键点，确保补植补栽工作在规定时间内完成；要压实责任，齐心协力共同推动落实，全力为项目顺利实施、稳步推进提供坚实保障；要加快进度，全力做好水电保通工作，确保按照既定时限和要求全面完成各项任务；要保证质量，确保工程规范有序推进；要巩固禁牧封育成果，全力为造林管护创造有利条件；要规范用工，严肃查处打击恶意欠薪、恶意讨薪、坐地起价、劳务碰瓷等违法违规行为；要牢固树立安全生产意识，从严从实加强隐患排查整治。

会上，传达了学习了《关于切实加快推进补植补栽工作的紧急通知》《关于做好拉萨南北山绿化安全生产隐患排查整治工作的通知》精神。由人社局劳动监察支队、西藏银行业务部门相关人员给现场人员讲解农民工工资专用账户设立及实名制用工业务知识。

市领导张正出席。

张正出席

## 拉萨市南北山绿化指挥部 召开工作推进会

## 邮储银行西藏分行： 开展“普惠金融推进月”活动

拉萨融媒讯(记者小索朗曲珍)近日，在国家金融监督管理总局西藏监管局指导下，邮储银行西藏分行以“普惠金融服务、惠及千家万户”为主题，在全区7个地市深入开展了“普惠金融推进月”活动，扎实推进普惠金融各项工作。

在“普惠金融推进月”活动期间，邮储银行西藏分行成立专项工作小组，制定专门工作方案，明确目标任务和职责分工，通过实地走访调研、政银对接活动等形式，深入了解小微企业金融需求，推广普惠小微贷款产品，优化服务体验，提高服务效率，增强小微企业金融服务获得感和满意度。同时，邮储银行西藏分行通过深挖多维数据价值建立精细化客户分群画像，准确捕捉客户信贷需求，通过构建线上多渠道立体式营销网络，实现精准触达客户。邮储银行西藏分行还在全区范围内推出主动授信小微企业白名单客户881户，主动授信金额12.33亿元，通过线上受理和智慧审批放款，为客户提供“秒批秒贷”服务，进一步提高服务客户体验

和经营效能。活动中，邮储银行拉萨市支行走进园区，通过现场宣传、逐户走访，充分了解企业及入园企业的各类金融需求，为企业提供一户一策的综合金融服务方案。

据了解，仅2024年一季度，邮储银行西藏分行已累计投放普惠型小微企业贷款7.1亿元，服务客户340户，户均投放金额200余万元，呈现出总量大、客户多、户均低的普惠特点。截至2024年4月末，邮储银行西藏分行普惠型小微企业贷款规模达23.98亿元，增速达25.34%，超各项贷款增速8.64个百分点。

邮储银行西藏分行普惠金融事业部总经理次仁桑珠说：“将以此次‘普惠金融推进月’活动为契机，充分发挥邮储银行在网点、资金、网络、审批、产品等方面的优势，努力做到‘政策有要求，客户有需求，邮储有行动’，多渠道、多形式提高广大农牧民和小微企业经营者对普惠金融政策的知晓度，解决难点、打通堵点、消除痛点，为经营主体和广大群众办实事、解难题。”

## 西藏职业技术学院开展植树活动

建设人与自然  
和谐共生的现代化

拉萨融媒讯(记者乔梁)近日，西藏职业技术学院开展了继承发扬老西藏精神主题植树活动，组织在校大学生赴堆龙德庆区乃琼街道参加植树造林劳动教育活动，以实际行动共建生态文明家园。

活动现场，该校老师向同学们详细讲解了植树的基本情况和植树要点，在老师的精心指导下，大家拿起铁锹、锄头等工具，投入到植树活动中，有的挖坑，有的搬运树苗，有的浇水，大家互相配合，充分发挥“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的老西藏精神。经过一番辛勤劳动，一棵棵树苗呈现出勃勃生机。学生们在践行“绿水青山就是金山银山”

理念的同时，也进一步深入体验老西藏精神，以实践方式继承发扬革命文化。

“学校组织我们参加植树活动，非常好。植树不仅能锻炼我们的实践能力，更培养了大家特别能吃苦的精神，对老西藏精神有了更加深入的了解。”西藏职业技术学院大数据与会计专业大一学生刁昱霄说。

“我们此次开展劳动教育活动，既是一种传承传统的方式，也是一种教学形式。通过这样一种劳动教育的方式，让孩子们在劳动过程中亲身体会吃苦和忍耐，让他们内心感受到劳动最光荣。”老西藏精神研究会会长、西藏职业技术学院马列教研室主任张艾平说。

西藏职业技术学院以弘扬老西藏精神为主题，不断创新教育教学形式，通过到基地参加植树造林活动等内容，让师生实地体验老西藏精神，以实际行动践行绿色发展理念，为建设美丽幸福西藏贡献自己的力量。

## 拉萨阿里牵手 壮大“飞地经济” 达成意向投资额5.8亿元

拉萨融媒讯(记者满文妍)近日，由拉萨高新区管委会、阿里地区发展改革委主办的“飞地经济”专题推介会举行。会上，共签约8个项目，其中涉及“飞地经济”签约企业3家，意向投资额达5.8亿元。

会上，阿里和拉萨高新区(柳梧新区)分别对各自的自然资源、政策优势、区位优势进行推介。“今天的项目签约，将极大地推动拉萨高新区与阿里地区的产业升级和创新发展。通过‘飞地经济’模式，两地可以实现资源共享、优势互补，共同打造一流的营商环境，为投资企业提供有力支持。”阿里地区发展改革委主任龚常平说。

2022年，拉萨与阿里签署“飞

地经济”合作框架协议，推动阿里“飞地经济”项目落地拉萨高新区(柳梧新区)。根据协议，双方共同约定“飞地”招商引资入园企业所产生的GDP、规模以上企业工业总产值和增加值、固定资产投资等收益，由“飞入地”“飞出地”按照1:1的比例进行分配。随着2023年两地合作的全面启航，优质项目、典型项目相继落地，“飞地经济”已成为推动两地经济发展的重要引擎。

据悉，“飞地经济”是指两个互相独立、经济发展存在落差的行政区域打破原有行政区划限制，通过跨空间的行政管理和经济开发，实现两地资源互补、经济协调发展的一种区域经济合作模式。